Not to be published in the official reports california Rules of Court, rule 1115

Download 133.21 Kb.
Size133.21 Kb.
  1   2

Filed 4/17/14 P. v. Vasquez CA2/4

California Rules of Court, rule 8.1115(a), prohibits courts and parties from citing or relying on opinions not certified for publication or ordered published, except as specified by rule 8.1115(b). This opinion has not been certified for publication or ordered published for purposes of rule 8.1115.



Plaintiff and Respondent,
Defendant and Appellant.

(Los Angeles County

Super. Ct. No. SA057247)

APPEAL from a judgment of the Superior Court of Los Angeles County, Larry Paul Fidler, Judge. Affirmed.

Charlotte E. Costan, under appointment by the Court of Appeal, for Defendant and Appellant.

Kamala D. Harris, Attorney General, Dane R. Gillette, Chief Assistant Attorney General, Lance E. Winters, Assistant Attorney General, Yun K. Lee and Thomas C. Hsieh, Deputy Attorneys General, for Plaintiff and Respondent.

Defendant William Vasquez appeals from the judgment entered following his conviction by jury of five counts of first degree murder (counts one, two, three, four and eight), one count of willful, deliberate and premeditated attempted murder (count seven) and two counts of assault with a semi-automatic firearm (counts five and six). (Pen. Code, §§ 187, subd. (a), 664/187, subd. (a), 245, subd. (b).)1 The jury also found the following allegations to be true: (1) the special circumstance that defendant committed first degree murder and was convicted of one or more counts of murder in the first or second degree; (2) the special circumstance that defendant committed first degree murder and intentionally killed the victim while defendant was an active participant in a criminal street gang and carried out the crime to further the gang’s activities; (3) as to counts one, two, three, four, and seven, defendant personally and intentionally discharged a firearm, which proximately caused great bodily injury or death to the victim; and (4) defendant committed the crimes for the benefit of a criminal street gang, with the specific intent to promote, further or assist in criminal conduct by gang members. (§§ 190.2, subds. (a)(3) & (a)(22); 12022.5, subd. (a); 12022.53, subds. (b), (c) & (d); 186.22, subd. (b).) Although the prosecution sought the death penalty, two juries did not return a death verdict. Defendant received five terms of life without the possibility of parole, 140 years to life and 16 years, with the sentences to run consecutively.

Defendant contends: (1) the murder counts should not have been consolidated; (2) a photographic identification should have been excluded because it was obtained through an unduly suggestive process; (3) his right to due process was violated by allowing the identifications of witnesses who failed to appear at a court-ordered lineup; (4) the trial court’s curative instruction with respect to those witnesses was inadequate; (5) the testimony of a defense expert was unduly restricted; (6) a motion for new trial should have been granted; (7) some of the convictions are not supported by the evidence; (8) cumulative error requires reversal; and (9) the matter must be remanded for the trial court to conduct an in camera hearing pursuant to Pitchess v. Superior Court (1974) 11 Cal.3d 531.

Finding no error, we affirm the judgment.


The Prosecution Case

A. The Shooting of Hector Bonilla and Jonathan Hernandez2 (Counts One and Two)

On the evening of March 5, 2005, Santa Monica police officers and paramedics responded to reports of a shooting at the Moose Lodge in that city. The bodies of Hector Bonilla and Jonathan Hernandez were found on the floor of the main hall. They had been shot multiple times.

Earlier that day, Imelda Martinez was at the Moose Lodge attending a birthday party for her brother, Ruben. She saw defendant, whom she knew as Willie, at the party. Defendant had stayed at her home on occasion and was a friend of Ruben’s. Defendant was wearing a long-sleeved shirt that Martinez described as “blood red.” Martinez did not recall seeing anyone at the party wearing a similar type of red shirt.

Martinez was present in the Moose Lodge when Bonilla and Hernandez were shot. After the incident, Martinez was interviewed by detectives. She told them that when the shooting started, she went down toward the floor. As Martinez looked up, she saw something red and the first thought that came to her mind was that defendant was the shooter. Defendant’s shirt was distinctive because “it was more casual and everybody else was a bit more dressed up.” Martinez told detectives she saw the arm of the person in the red shirt and it was pointed downward at a 45 degree angle as the shots were being fired. Martinez acknowledged that the room was not well lit.

On the night of the shooting, after Martinez returned home with her cousin, her cousin’s husband and some friends, she told them that the person in red who was doing the shooting was the same individual who previously had stayed at her home. That person was defendant.

On July 25, 2005, Martinez identified a picture of defendant during an interview with detectives. Next to the picture, she wrote, “This is Willie, the one I saw at the party wearing a red shirt.”

Ruben Martinez rented the Moose Lodge for his birthday party. He spent most of the time in the bar area during the party. He estimated there were approximately 100 guests at the location. At some point, Martinez heard popping sounds. He became aware that there had been a shooting. Earlier, Martinez saw defendant at the party. Defendant was wearing a red shirt and red cap. He stood out because he was wearing red. Martinez told police, “I’m shocked for him to be wearing that when the Bloods are the enemy. I don’t know. I don’t understand that. I mean, he must have had the balls that big to be doing something like that. Who’s going to tell him anything?”

Martinez saw four or five members of the Santa Monica gang at the party. “They were yelling and shouting out their [] territory, their neighborhood.” The members were walking around the dance floor and waving their bandanas.

Martinez knew defendant was a member of the 18th Street gang. Defendant was a friend in the neighborhood and had stayed at Martinez’s home. When Martinez identified defendant’s photograph for police, he did not tell them that he knew defendant. Martinez acknowledged he did not want to be present in court. Although he denied being frightened to give information, Martinez conceded he told police, ‘“You know how it is on the street. If you say a word, you get taken out.”’

A couple of days after the shooting, defendant came to Martinez’s home. Defendant asked if the Moose Lodge had any surveillance cameras.

Salvador Ramirez was at the party. He saw defendant, someone he had encountered in the neighborhood on prior occasions, at the location. Ramirez knew defendant as Willie. Defendant was wearing a red shirt and a red baseball cap. They exchanged greetings. Ramirez spent most of the time in the area of the bar and was there when the shooting broke out in the main room.

About a week after the shooting, Ramirez spoke to Imelda Martinez. She told Ramirez that she saw the shooter. She was not certain, but she thought the shooter was defendant because he was wearing a red shirt at the party, like the shooter. Ramirez did not recall seeing anyone at the party wearing a red shirt and a red hat other than defendant.

On March 20, 2005, approximately two weeks after the shooting, detectives showed Ramirez a six person photographic lineup. He selected defendant’s photograph, indicating defendant was the person Ramirez knew as Willie.

Rachel Herrera, another guest at the party, arrived at about 9:00 p.m. and sat in the bar area. She went into the main room, wished Ruben Martinez a happy birthday and said hello to his sister, Imelda. At some point, a scuffle broke out. She testified at an earlier proceeding that four or five males were fighting. Herrera saw someone throw a chair and heard a sound “like firecrackers.” She and others realized shots were being fired and they ran.

That night, Herrera spoke to police officers. She said one of the men she saw was dressed in red and wore a red baseball cap. This person approached the group that was fighting and shot a male multiple times. The victim immediately fell to the floor. The shooter stepped forward and fired more rounds into the prostrate victim. Herrera admitted she told an officer that she would not be able to identify the people involved in the fight because it was too dark inside the room to see their faces.

Herrera attended two live lineups. She did not identify any of the participants. The parties stipulated that defendant was in the second lineup Herrera viewed.

Diana Estrada arrived at the party and sat at one of the tables in the main room. She became aware of a commotion. Estrada told police she saw five or six male Hispanics fighting. Her boyfriend, Cuauhtemoc Estrada (they were married at the time of trial and we will refer to each by his or her first name) saw four or five individuals striking one male. The table at which she and her boyfriend were sitting was shoved against them. They got up and went under a nearby piano. Both Estradas saw two men shooting. One of the shooters was wearing a red shirt and red hat. He was firing at a man who was on the floor. Diana saw a second shooter, who was wearing a white shirt and jeans. She focused more of her attention on the man in red.

After the shooting stopped, the perpetrators ran out of the exit that led to the street. Diana became aware that Cuauhtemoc had been shot in the right leg. He went to a hospital. By the time of trial, he had not yet fully recovered from his wounds. At times, he still had pain in the leg.

Diana “more or less, kn[e]w…what [the man in red] looked like.” She described him as being a light skinned Hispanic in his late teens to early 20’s, with a small mustache. He was between five foot three and five foot six and “it did not look like he weighed a lot.” She was shown a six-pack photographic lineup by police. Diana circled defendant’s photograph and wrote, ‘“This photo resembles the one who was – shot the older victim, which is the one with the red shirt.”’ At a prior proceeding, Diana said she was unable to identify the shooters.

Cuauhtemoc saw that one man engaged in the fight stood out from the others because he was dressed in red. He was shown a six-pack and identified one of the shooters. The person Cuauhtemoc selected was not the man wearing red.

Another party guest, Cesar Banuelos, was in the bar area with his wife and some friends. He noticed a large group of men near a pool table, but did not notice anything out of the ordinary. He went to the restroom. While there, he heard the sound of gunfire.

After the incident, Banuelos was shown some photographs. He circled defendant’s photograph and wrote, ‘“It looks like the guy wearing bright red at the Moose Lodge Party.”’ He did not see anyone else at the party wearing a red shirt. The person depicted in the photograph looked like a person named Willie, whom Banuelos had seen in the neighborhood. At trial, Banuelos identified defendant as Willie.

Ramon Mendoza helped the DJ set up for the party and spent most of the time seated on the stage. While there, he noticed a disturbance near the main door. Three or four men were beating on one individual. After the individual was knocked down, another male approached the group with a raised chair. To Mendoza, it appeared as if that person was attempting to throw the chair at the group involved in the fight. One of the males who was inflicting the beating took out a gun and shot the person with the chair, who immediately dropped to the floor. The gunman then turned and shot the male who was being beaten. A second male produced a gun and began to fire at the same male. The first gunman returned to the victim who had raised the chair and shot him as he lay on the floor. That gunman looked toward Mendoza and fired two or three shots at him. Mendoza was not struck. He ducked down on the stage and continued to hear gunfire.

On March 8, 2005, Mendoza was shown a photographic lineup. He identified a photograph of the person he called the first shooter and wrote, ‘“This looks like the guy I saw shooting at the Moose Lodge.”’ Mendoza described the shooter as being five-seven to five-eight, skinny, 17 or 18 years old and wearing a blue cap.

On March 25, Mendoza was shown a second photo spread. He circled one picture and wrote, ‘“He looks like one of the guys I saw shooting inside the Moose Lodge party.”’ Mendoza looked at a third six-pack. He selected defendant’s photograph and wrote, ‘“He looks like the guy who initiated the fight at the Moose Lodge.”’ Mendoza said this person was wearing a red shirt at the party.

Mendoza admitted that he withheld certain information from the detectives during the photo showups. When he was subpoenaed to testify, he realized he was going to be sworn to tell the truth. As he was waiting to testify at the preliminary hearing, Mendoza told Detective Lewis that he recognized the second shooter as being the male wearing the red shirt, whose picture Mendoza had identified. Mendoza said he was afraid to identify the individual at the photo showup because he seemed like he was the leader of the group who had participated in the fight at the Moose Lodge. In court, he identified defendant as the second shooter. He described defendant as being about “five-five, five-six, stocky build. He was a little shorter, heavier set than the first shooter.” Mendoza said he remembered the events at the Moose Lodge as if “it was yesterday.”

Mendoza acknowledged that when he was interviewed shortly after the incident, he mentioned only one shooter. He also conceded that he failed to say there was a second shooter on the first three occasions that he spoke to detectives.

Crispin Yanez attended the birthday party. Yanez saw defendant, whom he knows as Willie, at the party. When asked by detectives what defendant was wearing, Yanez replied, “Uh, it was really hard not to miss him. He was wearing a red [] outfit, I think.” The outfit consisted of a red shirt and a red hat with the letter “A” on it.

Yanez testified that he was standing near a pool table when he heard gunshots; however, he did not see the shooting, claiming he was drunk. During an interview with Santa Monica detectives, Yanez said he heard the shooting, turned around and, because the guests had gotten down on the floor, he had a clear view of defendant shooting at an individual. ‘“The guy was already dead, and Willie kept on walking towards him shooting until the gun, I guess, I don’t know . . . .”’ Yanez told the detectives defendant shot the larger victim. He also saw a second shooter who was firing at another man who was on the ground.

At trial, Yanez claimed he lied to the Santa Monica detectives, saying he told them what they wanted to hear because he was being investigated for a double homicide by Los Angeles police. After being interviewed by Los Angeles Police Department detectives, he was released. Yanez admitted that after he was dropped off at home, he and his family drove to the Santa Monica police department to speak with detectives. He denied telling police that he was afraid of defendant, although he acknowledged saying he was concerned for his family.

On August 19, 2005, Yanez was shown a six-pack by police. He circled defendant’s photograph and wrote, ‘“I saw him shooting at the guy in the Moose.”’ He looked at a second set of pictures and circled one photograph and wrote, “I saw him walk into the Moose and []shooting at a guy [who] fell down.” Yanez saw the second man walk into the Moose with defendant. Yanez told police the second man was wearing a black shirt.

Defendant is a friend of Yanez’s brother, Jose. In 2005, Jose affiliated with the 18th Street gang. Yanez believed defendant also was affiliated with that gang because he hung out with Jose.

Yanez was upset when served with a subpoena. He denied that he started to cry. Soon afterward, he went to Arizona. He claimed that he left the area for reasons unrelated to the court proceedings. A warrant was issued when Yanez failed to appear at the preliminary hearing. Detective Lewis called and left several messages for Yanez, who claimed he did not receive them. Eventually, Lewis went to Arizona, took Yanez into custody and returned to Los Angeles. Yanez denied that he repeatedly told the detective that he was fearful.

Los Angeles Police Department Detective Timothy Grimes was one of the detectives who interviewed Yanez in connection with an unrelated double homicide. When Grimes began the interview he was unaware of the Moose Lodge shooting. His partner was told by the officer who arrested Yanez that Yanez may have some information concerning that incident. After Grimes concluded his interview related to other crimes (which we discuss, infra), he asked Yanez what he knew about the Moose Lodge killings.

Grimes showed Yanez several six-pack photographic lineups that included members of the 18th Street gang. Yanez selected a photograph of defendant and told Grimes that Willie did the shooting. During the course of the interview, Yanez stated, several times, that he was in fear for having provided information to the police. A tape of Grimes’s interview of Yanez was played for the jury.

Santa Monica Police Detective Richard Lewis interviewed Yanez shortly after he was released by Detective Grimes. Lewis spoke to Yanez at the Santa Monica station after Yanez and his girlfriend arrived there. The interview was videotaped and the recording was played for the jury.

Yanez told Detective Lewis and Detective John Henry that defendant, who was wearing a red shirt and red baseball hat with the letter “A” on it, was one of two shooters at the Moose Lodge. Yanez described how defendant walked toward one of the victims who was lying on the floor and continued to shoot him. Yanez estimated he had seen defendant on 30 prior occasions, as defendant would visit Yanez’s brother. Yanez expressed concern that defendant and the other shooter would learn he had given information to the police, noting the two men were “ruthless.”

Yanez saw a series of photographic lineups. After viewing the first, he circled photograph number five, identifying Jose Mojarro as the second shooter. In the second six-pack, he selected picture number three, a photograph of defendant.

Lewis said he personally served Yanez with a subpoena at his residence. Yanez began to cry and said he did not want to testify. He maintained that he had helped the police so the perpetrators could be caught; however, he wanted no further part in the case. After Yanez was subpoenaed, he fled to Arizona. The detectives received a warrant for his arrest and retrieved Yanez from Phoenix after he was arrested during a traffic stop. On the trip back to Los Angeles, Yanez again began to cry, saying he was scared for himself and his family.

Krizna Ayala went to the party with the father of her three children, victim Hector Bonilla. They arrived shortly after 10:30 p.m. At some point, Ayala went to the restroom and while inside, she heard a number of gunshots. When she came out of the restroom, the gunfire had ended. She saw Bonilla on the floor bleeding.

A few weeks later, Ayala was shown six-packs by the police. She selected two photographs and stated she saw the persons depicted at the party. Ayala said one was wearing a blue hat and a t-shirt at the time; the other was dressed in a red shirt and red hat. She said one of the persons in another photo array might have been present as well.

Christian Solares’s testimony from the preliminary hearing of defendant, Jose Mojarro and Erick Nunez was read to the jury. Solares was in custody, having been convicted of attempted murder. He was at the party at the Moose Lodge and saw his friends Jonathan Hernandez and Hector Bonilla there. Hernandez, Bonilla and Solares were members of the 17th Street Santa Monica gang. After the shooting, Solares saw Hernandez and Bonilla lying dead on the floor.

About a month later, Solares was interviewed by Detective Lewis. He did not recall telling Lewis the following: (1) he heard someone yell that Hernandez was being beaten; (2) he looked over and saw Hernandez being hit by several individuals, including one wearing a red shirt and red baseball cap; (3) Hector Bonilla starting running toward the fight; (4) the man in the red shirt pulled a handgun and starting firing; (5) a second individual produced a gun and shot several times; (6) the man in red continued to fire at Hernandez and Bonilla after they were lying on the floor; (7) the man in red was an 18 to 20 year old, thin, light-skinned male Hispanic, about five-nine or five-ten; (8) the man in red shot Jonathan Hernandez; and (9) he, Solares, could get shot for saying anything to police.

Detective Lewis showed Solares a six-pack photographic lineup. Solares circled a picture of Mojarro and wrote that Mojarro was at the party talking to one of Solares’s friends.

Solares’s interview was videotaped and the tape was played for the jury.

Alfonso Lozano is a Santa Monica Police officer. He is familiar with the gangs in Santa Monica. The Santa Monica 17 gang is a clique of the Santa Monica 13 gang. Jonathan Hernandez and Hector Bonilla were members of the Santa Monica 13 gang and Santa Monica 17 clique. In 2005, the Santa Monica 13 gang and its clique were rivals of the 18th Street gang.

Doctor Ogbonna Chinwah, a deputy medical examiner for the Department of Coroner for Los Angeles County, performed the autopsy on Jonathan Hernandez. He ascribed the cause of death to multiple gunshot wounds (Hernandez suffered 17 wounds). The parties stipulated that marijuana and methamphetamine were found in Hernandez’s system.

Doctor Raffi Djabourian is also a deputy medical examiner. He performed the autopsy on Hector Bonilla. Bonilla suffered eight gunshot wounds and succumbed as a result. He had the tattoo “SM” on his body. The parties stipulated that Bonilla had a blood alcohol level of .05 percent. In addition, cocaine and marijuana were found in his system.

B. The Shooting of Alex Haro (Count Three)

On January 27, 2002, Salina Redondo attended a backyard party at a home where she saw her friend Alex Haro. She had finished dancing with Haro when she noticed some individuals entering the yard through a side gate. Suddenly, the guests began running toward the house and out of the yard. Redondo realized the people were trying to get away from a man wearing a baseball hat, whom she identified as defendant. He was casually walking into the yard with a gun at his side. She made eye contact with defendant and ran toward the house. As she was entering the home, Redondo heard six to nine gunshots. After the shooting stopped, she was scared, left the residence and drove away. She did not talk to police that night.

Some weeks after the shooting, Redondo was working at an In-N-Out drive-thru window when she saw defendant in the passenger seat of a car that drove up. After completing the transaction with the driver, she left the window in a panic. Redondo was very concerned because she had worked at that location for about a year and had not seen defendant there before.

Approximately a week and a half later, she was at work when she saw defendant again. On this occasion, he walked into the restaurant. Redondo took his order at the counter. After he gave her money, Redondo left the counter and walked to the back of the restaurant. Defendant sat at a table with another individual and ate. Redondo waited until they left the restaurant before returning to the counter.

On May 22, 2002, Redondo met with detectives and viewed a photographic lineup. She selected defendant’s picture and said he was the person with the gun, whom she saw in the backyard at the party and who twice came to her place of employment. When Redondo spoke to detectives that day, she held back some information because she was scared. She wanted to limit her involvement in the case because defendant had shown up twice at her job. Since the time of that first interview with detectives, Redondo realized she had to come forward and divulge all she knew because Alex Haro was a longtime friend.

Redondo acknowledged that she had been asked to attend a lineup on September 20, 2007 and October 30, 2007. She failed to appear at either.

Cesar Navarro was another guest at the party. He knew Haro in high school, but had not seen him in the four and a half years since graduation. Navarro and Haro had a conversation, trying to catch up on each other’s life. Later, Haro was dancing when Navarro noticed two males walking toward the back of the yard. One of the males rushed forward and yelled, “Fuck Caca City.” That male, who appeared angry and aggressive, rapidly approached a “young kid” who was wearing a hat with the letter “C” on it and knocked the hat off his head. Haro came over “to defend” the youngster and socked the aggressive male, who then “pulled out a gun and just started unloading.” The shooter was inches away from Haro as he fired. Haro died as a result of the shooting.

After the gunfire, the crowd began to scatter. Navarro froze. A few seconds later, he heard two more gunshots.

Navarro described the shooter as “not tall at all. Probably about five-five, five-six at the most” and “really thin.” He was wearing a baggy charcoal gray hooded sweater and a fitted, navy blue Yankee hat. The male was Hispanic and had a very light mustache.

On February 20, 2002, Navarro was interviewed by police. He was shown a six-pack photographic lineup. He circled defendant’s photograph and wrote that he ‘“looks like the suspect . . . that was wearing a fitted New York hat at the time where he had a gun and shot towards Alex Haro.”’ He was one hundred percent certain of his identification at the time.

In 2007, Navarro attended a live lineup. The parties stipulated that defendant was in position number four and Navarro selected the person in position number five.

Carlos Diaz was present at the party where Haro was shot. Diaz had known Haro since high school. Both were members of the Culver City Boys gang. On the night of the party, Diaz did not see any other Culver City Boys members.

Diaz walked to the front of the house to meet some girls who had arrived. He professed to not remember anything else from that night. He conceded that he told police on the night of the shooting: (1) he saw some bald-headed guys arguing; (2) someone in the group said everything was cool; (3) as Diaz walked toward the backyard, three of the guys who had been arguing followed; (4) the three had guns; (5) one of the three used a derogatory term for Culver City Boys by asking “Who’s from Caca City?”

Diaz said he heard shooting coming from the backyard and saw people running toward the front of the house. Diaz went into the backyard to look for Haro because he did not see him run out of the backyard.

In March 2002, detectives showed Diaz a six-pack photographic lineup. He selected defendant’s photograph and wrote that he ‘“looks like one of the people that [came] to the party with the handgun and hood on his head.”’ At trial, he claimed he circled the photograph because the detectives pointed that person out by tapping on the picture.

Los Angeles Police Detective Richard Gordon and his partner Detective Razanskas were the detectives who conducted the March 2002 interview of Diaz. Detective Gordon denied that anyone tapped on defendant’s photograph during the photo showup.

In September 2006, Diaz was arrested. While in custody, an inmate asked him his name. Diaz replied he was “Scrappy” from Culver City. The inmate said he was “Crook” from 18th Street. He also said to Diaz, “You are Carlos Diaz.” Diaz had never spoken to the man before. He denied telling detectives the day before he was to testify that defendant was the inmate who had spoken to him in jail.

Diaz admitted he was currently in custody, having been convicted of commercial burglary. He also acknowledged that he did not attend two live lineups.

Erica Diaz also attended the backyard party. She noticed a male walking through the yard and the guests were getting out of his way. Diaz did not recall the description of the male that she gave to detectives. The male was screaming, “Who’s from Caca?” He slapped a hat that had the letter “C” on it off the head of another guest. Diaz then heard gunfire.

In April 2002, Diaz was shown a six-pack photographic lineup. She selected a picture of defendant and wrote that the person depicted looked like the male who was screaming at the party. Detective Gordon said she described the shooter as being a male Hispanic, about five-five to five-six in height and roughly 130 pounds. He was 16 to 20 years old with a thin mustache and was wearing a black baseball cap, black sweatshirt and black hooded sweatshirt. She told Gordon the person removed a handgun from his waistband area and fired three to four shots at Haro.

She failed to attend two live lineups.

Los Angeles Police Sergeant Jason Azpeitia arrived at the scene of the shooting in a response to a radio call. While at the location, he observed two individuals, Carlos Diaz and Daniel Mendez, arguing in the street. Azpeitia saw an individual with a gunshot wound to his leg on the porch of the residence.

Detectives Gordon and Razanskas, were the investigating officers. They responded to the crime scene at the backyard of the residence. Among the items located in the yard that were booked into evidence were a .40 caliber cartridge casing, bullet fragments, and a .22 caliber cartridge casing that was found by one of the residents. In the driveway of the location, six .45 caliber cartridge casings were found. A vehicle parked in the driveway had what appeared to be bullet strikes. The strikes indicated that they were made by shots fired in the direction of the street. A bullet fragment was discovered in the street.

Doctor Louis Pena, a deputy medical examiner for the Los Angeles County Department of Coroner, performed the autopsy on Alex Haro. Haro was shot three times, twice in the torso and once in the back of the head; each of the wounds was fatal. Two of the wounds had stippling, indicating that the gun was fired from a range of a couple of inches up to two feet away from the victim.3

C. The Shooting of Jesse Becerra and Raymundo Ortiz (Counts Four and Five)

On September 23, 2005, Raymundo Ortiz attended an outdoor birthday party at a residence on 21st Street. He left the location to urinate in a nearby alley, accompanied by a friend named Santiago Rosales. After Ortiz relieved himself, he stopped to wait for Rosales. A black SUV drove up. An occupant of the SUV asked a third person (later identified as Jesse Becerra), who was standing near Ortiz, where he was from. Becerra replied, ‘“Santa Monica.”’ Ortiz felt something bad was going to happen because ‘“somebody just doesn’t reply and respond another hood or whatever [] if they are not from there.”’ Ortiz was aware that he was not in Santa Monica at the time.

The SUV pulled away. A short time later, Ortiz saw a person running in his direction and firing a weapon. He believed it was the same individual who had asked Becerra where he was from. Becerra fell. Ortiz and Santiago hit the ground to get cover. Ortiz was shot in the leg. The man ran past and kept firing at Becerra’s head as he lay on the sidewalk.

On October 17, 2005, Ortiz was shown a six-pack photographic lineup. He circled defendant’s photo in position number two and wrote: ‘“It could be number 2. It looks like his face.”’ At the time, Ortiz was certain he was identifying the person who shot Becerra and him; however, he acknowledged he testified at the preliminary hearing that he was not one hundred percent sure.

On October 30, 2007, Ortiz attended a live lineup. The parties stipulated that although defendant was in the lineup, Ortiz selected another individual.

Santiago Rosales was with Ortiz on the sidewalk. A black SUV came up. Someone inside the car asked the victim where he was from in a stern, demanding voice. The victim identified the gang he was from. The vehicle pulled away. Rosales and Ortiz started back toward the party and the victim passed them and continued down the sidewalk in the direction of the alley. As the victim passed, shots were fired from behind Rosales. Rosales turned and saw the gunman running toward them and shooting. Rosales jumped back. The gunman ran past him toward the victim, continuing to fire his weapon. After the shooter left, Rosales saw Ortiz on the ground. The shooter was the same person who had asked the victim where he was from.

On September 30, 2005, Rosales was shown a photographic lineup. He circled a photograph of someone other than defendant and wrote the person had the same bone structure as the shooter.

Los Angeles Police Officer Hector Marquez was the first officer to respond to the location. There were approximately five people surrounding a victim who was lying on the ground. The responding ambulance attempted to provide first aid to that individual. A second victim, who had been shot in the leg, was in the driveway.

Los Angeles Police Detective Louis Turriaga was called to the scene. He was told there had been a party at the location prior to the shooting. 21 cartridge casings were located near the victim, one in the back of his shirt.

Doctor Chinwah performed the autopsy on Jesse Becerra. Becerra sustained 20 gunshot wounds, nine to the back of the head.

D. The Shooting of Donell Kipp (Count Six)

On January 26, 2003, Lisa Briseno went to Apartment 201 in a building on Glendon Avenue where she socialized with three girlfriends and three males, one of whom was defendant. Briseno had seen defendant on several prior occasions. The group partied in the apartment. Alcohol and drugs were consumed. After she had been at the location for several hours, she saw defendant standing in the living room and clicking two guns that he was holding. He seemed “paranoid” because a helicopter was flying overhead. Defendant thought someone had called the police.

Briseno got up and went into the kitchen. She made some soup, hoping it would sober defendant up. When she tried to bring him the soup, defendant pointed a gun at her and said not to come any closer. He started pointing both guns at the others, who were sitting on two couches. Briseno heard a gunshot and noticed one of the males was holding his shoulder and bleeding. (The parties stipulated that the person shot was Donell Kipp.)

Defendant told Briseno she was going to drive him somewhere. She offered him the use of her car, but he demanded that she take him. At gunpoint, defendant led Briseno, her friends and Kipp to Briseno’s car. Briseno could not drive, so one of her friends drove to a location where defendant wanted to be dropped off. After defendant left the vehicle, Kipp was driven to the hospital. Briseno did not call the police.

That evening, police officers came to her house. She told them what had occurred earlier in the day. About a year later, she was shown a photographic lineup and identified defendant as the person who shot Kipp.

Candy Betancourt, who was present in the apartment with Briseno, confirmed that defendant shot the victim. In October 2005, she identified defendant’s photograph from a six-pack. Betancourt could not say for sure whether defendant was in the courtroom during her testimony. She acknowledged that in January 2003 she viewed a photographic lineup that included defendant’s picture and did not identify him.

After the incident, Betancourt was interviewed by Los Angeles Police Detective Jeff Nolte. She was afraid to speak to police because she knew the incident was gang related and believed her family would be killed if she cooperated with the authorities. She knew defendant was a member of the 18th Street gang and had seen him on prior occasions. Betancourt identified defendant’s picture from a photographic lineup and said he was the shooter. She was confident she would be able to identify him if she saw him again.

Ruth Betancourt offered similar testimony; however, she did not recall that anyone directed her (she was the driver) to go to a particular location. She also identified defendant’s photograph from a six-pack, saying he looked like the shooter.

According to Detective Nolte, Ruth also said that she was afraid to cooperate. She stated that defendant opened fire in the apartment, ordered the occupants to leave with him and told her where to drive after the group got into Briseno’s car. Ruth identified defendant’s photograph and said he was the shooter.

Los Angeles Police Criminalist Harry Klann responded to the crime scene. He observed what appeared to be blood stains that started in the street and continued on the sidewalk on the side of the apartment building. The stains were photographed. The blood trail led up the stairs, into the building, down a hallway and to an open apartment door.

Klann went inside the apartment. No one was present. Three cartridge casings (two .9 millimeter and one .45 caliber) were located on the floor in front of a couch. There were bloodstains on the couch cushions. A third .9 millimeter cartridge casing was found on the ground in front of a television set. A spent bullet was retrieved from inside a couch cushion. Live rounds of ammunition, several magazines for a semiautomatic firearm, firearms and drugs also were recovered.
E. The Shooting of Mark Brown (Count Seven)

On December 3, 2003, Mark Brown was standing outside a residence on La Salle Avenue. Brown had lived in that neighborhood all of his life and, as a Rollin 20’s gang member, he knew that his gang controlled the area. The location where Brown was standing was a place “where the homies kick it at.” He noticed a male, whom Brown identified as defendant, jogging in his direction. A girl came up to Brown and asked for a dollar. As he went into his pocket to get some money, Brown’s keys dropped to the ground. He went down to pick them up when he noticed a black object close to his face. Brown threw his hands up and grabbed defendant’s wrist. Defendant was holding a gun.

Brown and defendant struggled for control of the weapon. Defendant was pulling the trigger. Brown was struck in the shoulder by a bullet. The men fell and the gun hit the ground. Brown dove under a nearby car. Defendant retrieved the firearm, and continued to fire while shouting ‘“fuck slobs.”’ Brown said the word “slob” is a term used to disrespect Blood gang members, which includes those who belong to the Rollin 20’s. After five or six shots, the gunfire ceased. People in the residence, including Sheba Robinson, ran outside.

Brown was familiar with the 18th Street gang and stated that 18th Street and the Rollin’ 20’s Crips were “always at war.” Brown had seen defendant on prior occasions when Brown and fellow gang members drove through 18th Street territory during their “scouting” trips looking for 18th Street members to kill and when Brown was at the shooting range.

On December 16, 2003, Brown viewed a photographic lineup and identified defendant as the individual who shot him. He also identified defendant at a live lineup.

At the time of trial, Brown was in prison for selling narcotics. He had prior convictions for shooting at an inhabited dwelling, attempted robbery, seven robberies, and the selling of narcotics.

On the night of December 3, Sheba Robinson was walking home from the market. A red vehicle Robinson believed to be an Acura approached and stopped near her. The driver yelled, ‘“Hey, do you know where any 20’s are at?”’ Robinson did not respond and continued walking. There were four Hispanic males in the car. One stood out in her mind.

Later, while Robinson was at home, she heard gunshots and then someone knocking on the front door. When Robinson opened the door, Brown collapsed on her living room floor. Robinson called 911. She knew Brown from the neighborhood and was aware that he was a long time member of the Rollin’ 20’s.

In October 2005, Robinson spoke to the police about the shooting for the first time. She viewed a photographic six-pack. She identified defendant’s picture and said he looked like the driver of the Acura. At trial, Robinson stated she was 50 percent certain that the person whose picture she selected was the driver of the car.

Los Angeles Police Officer Kevin Beard arrived at the scene. He observed Brown in the parking lot, suffering from two gunshot wounds. Beard requested an ambulance, set up the crime scene by taping off the area and attempted to locate physical evidence.

Detective Jeff Nolte responded to the location. He saw numerous .9 millimeter cartridge casings and bullet impacts on the building and nearby vehicles. The detective spoke to Mark Brown shortly after the shooting. Brown said Sheba Robinson called his name to warn him as the shooter approached. (Robinson denied doing so.)
F. The Shooting of Kevin Walton (Count Eight)

That same evening, Detective Nolte arrived at the scene of a second shooting at about 7:45 p.m. He saw Walton, who had suffered multiple gunshot wounds, lying in the street. Six .9 millimeter cartridge casings were located in the street near Walton’s body.

Walton’s body was found approximately a quarter to a half mile from where Brown was shot. It took about one minute to travel between the two locations by car. Sheba Robinson called 911 to report the Brown shooting at 6:17 p.m. The 911 call reporting Walton’s shooting came in two minutes later.

Doctor Irwin Golden performed the autopsy on Kevin Walton. Walton had three gunshot wounds; one to the neck, another to the jaw and a third to the knee. The wounds to the neck and jaw were fatal.

G. Gang Expert Testimony

Officer Teodoro Urena had personal contact with defendant on approximately six occasions. Defendant is a self-admitted member of the Alsace clique of the 18th Street gang. All blood gangs, which include the Rollin’ 20’s, Santa Monica Trece and the Culver City Boys, are rivals of 18th Street. During his contacts with defendant, Urena attempted to counsel defendant to get out of the gang.

Urena believed the Moose Lodge shooting started an active feud between 18th Street and Santa Monica Trece. Urena also was aware of shootings between 18th Street and the Rollin 20’s and 18th Street and the Culver City Boys.

Los Angeles Police Officer Edgar Hernandez worked the gang unit from 2001 to 2006, focusing exclusively on the 18th Street gang. In 2005, the 18th Street gang had approximately 3,000 documented members in the Rampart Division and 5,000 in Los Angeles county. Alsace was one of the cliques of the gang. 18th Street is a rival to all gangs in the surrounding areas.

According to Hernandez, respect is “everything” to the culture of 18th Street. A member who puts in work for the gang escalates his or her level of respect within the gang. Disrespect of an 18th Street member sometimes leads to murder.

Hernandez identified photographs of Jose Mojarro and Erick Nunez. Hernandez testified at their preliminary hearing and trial. Mojarro had a tattoo representing the Alsace clique. Members of the Alsace clique often wear an Atlanta Braves hat, which has a letter “A.” Nunez had a tattoo representing the Smiley Drive clique, also affiliated with 18th Street. Its members wear San Diego Padre hats. Hernandez opined that both were members of the 18th Street gang, with Mojarro in the Alsace clique and Nunez in the Smiley Drive clique. Hernandez also identified a photograph of defendant, whom he believed was a member of the Alsace clique of 18th Street.

Presented with a hypothetical mirroring the facts of the shooting at the Moose Lodge, Hernandez opined that Hernandez and Bonilla were killed by 18th Street gang members acting in concert for the purpose of benefitting the gang.

Hernandez was asked about the killing of Alex Haro. Based on a hypothetical outlining the events that led to that shooting, the officer stated that the crime was carried out for the benefit of the 18th Street gang. Specifically, Hernandez noted that defendant entered the party uttering a phrase that disrespected the Culver City gang, Culver City was having a party in 18th Street territory and the victim, Haro, was a member of the Culver City gang.

Hernandez believed the shooting of Mark Brown also was for the benefit of the gang. Brown was a member of the Rollin 20’s gang, a rival of 18th Street. Defendant approached Brown uttering a disrespectful term for Rollin’ 20 members and shot Brown in front of a known Rollin 20’s hangout. Shooting a gang member in the victim’s territory enhanced the shooter’s gang’s reputation for violence and garnered respect for the gang.

The prosecution asked Hernandez to consider the facts relating to the shooting of Kevin Walton, also a Rollin’ 20’s member. Walton was shot minutes after defendant attempted to kill Brown. Hernandez said Walton’s shooting was carried out with the intent to benefit the gang. Defendant was in the process of eliminating as many rivals of 18th Street as possible.

H. The Forensic Evidence

Thomas Matsudaira is a forensic scientist working in the firearms and tool mark unit of the Orange County laboratory. The lab has a contract with the city of Santa Monica. He examined 26 cartridge casings and 15 bullet or bullet fragments, referred to as projectiles, related to the Moose Lodge shooting. With respect to the casings, Matsudaira determined that 12 were fired from one firearm and 14 were fired from a second weapon. The casings and projectiles were fired from a .9 millimeter semi-automatic pistol.

Starr Sachs was employed for 20 years in the Los Angeles Police Department’s crime lab as a firearms examiner. She test fired a .226 Sig Sauer that was recovered from defendant when he was arrested. She examined 21 cartridge casings from the Becerra shooting and determined that seven of the casings were fired from the Sig Sauer. The other 14 casings were fired from a second weapon.

Sachs also examined three cartridge casings recovered from the scene of the Kipp shooting and six casings recovered at an unrelated shooting involving a victim named Reddix. The same gun fired the casings left at both shootings.

Sachs examined nine .9 millimeter cartridge casings from the Brown shooting. All were fired from the same gun.

Sachs examined seven casings from the Walton shooting. They were fired from the same gun. The Brown and Walton casings were fired from the same weapon. The Walton and Reddix casings were fired from the same gun.4

Melissa Popobic is employed as a senior forensic print specialist by the Los Angeles Police Department and assigned to the latent print unit. The recovery of latent fingerprints is dependent on the surface in question. The smoother the surface the more likely prints will be discovered and lifted. Firearms are not a good source for lifting prints, due to the texture of the grips, the presence of oil and the heat generated by the firing of the weapon. Popobic was able to lift prints from firearms less than ten percent of the time and from cartridge casings less than one percent of the time.
I. Defendant’s Arrest

Jeff Hofmeyer is a Los Angeles Police Department detective. On October 13, 2005, he was assigned to the FBI fugitive task force and conducted a parole search at the apartment of Daniel Mendez, an associate of defendant. Mendez is a member of the Alsace clique of the 18th Street gang. Between 5 a.m. and 6 a.m., Hofmeyer and his team, including Mendez’s parole officer, knocked on the front door of Mendez’s fourth floor apartment. People inside were moving and talking. Eventually, after team members continued to pound on the door, a female let them inside. Mendez was not inside the apartment.

One of the team members, Lieutenant Peter Zarcone, noticed a window. He pulled the curtain back and opened the window. He observed defendant crouched down on the window sill. Zarcone grabbed defendant by the shoulders and pulled him into the apartment. Zarcone searched defendant and found a holster attached to his waistband that contained a fully loaded .226 Sig Sauer handgun. In his pockets, defendant had three loaded magazines and a baggie with loose rounds of ammunition.

At first, Zarcone thought defendant was Mendez. Another officer looked at defendant and noted that he did not look like Mendez. The officer asked defendant, ‘“You’re Willie Vasquez, aren’t you?”’ Defendant replied, ‘“My name is William. You guys have been looking for me for a long time, haven’t you?”’ He then said, ‘“I knew someone snitched on me. Fuck a snitch. I hate a snitch. You just remember it’s you guys’ fault somebody’s going to die.”’ As Hofmeyer and others escorted defendant out of the apartment building, defendant shouted, ‘“Fuck all snitches. I hate rats. Fuck the rats. Alsace. Alsace.”’

Hofmeyer transported defendant to the police station. In the car, defendant said, ‘“I know you guys have been looking for me for a long time. Shit, I’m the best.”’ Officer James Ross, who was also in the vehicle, described defendant’s demeanor as boisterous and arrogant.

After arriving at the station, defendant said he noticed that Ross was carrying a Beretta and Hofmeyer had a Glock. Defendant commented that those were fucked weapons. He was sure because he was proficient with guns. He practiced and his preferred weapon was an HK or Sig. As defendant exited the car, he said he had angels tattooed on his head because he was a “dark angel.”

Ross was present while defendant was photographed with his shirt off. On defendant’s chest was an 18th Street tattoo with the letter “A” above it. The “A” stood for Alsace. Various photographs of defendant depicting his tattoos were placed into evidence.

The Defense Case

A. The Shooting of Hector Bonilla and Jonathan Hernandez

Michael Espindola attended the party at the Moose Lodge. He was a member of the Santa Monica gang. Espindola was a friend of victim Jonathan Hernandez. Prior to the shooting, Espindola and a male he knew as “Peanut” (later identified as original co-defendant Jose Mojarro) were talking in the parking lot. Espindola, Mojarro and Hernandez were in custody together as juveniles. Hernandez called Espindola and Mojarro asked to speak to Hernandez. After the telephone conversation, Hernandez appeared at the parking lot and the three walked into the Lodge together. There was no animosity between Hernandez and Mojarro.

As Espindola walked into the Lodge, he noticed a male wearing a red shirt and red hat standing near the entrance. He saw Hector Bonilla sitting in the hall. There appeared to be nothing wrong. He went to the bathroom. Espindola was inside the bathroom when he heard gunfire. He went into the hall and saw Hernandez on the ground. Espindola did not observe anyone fighting or firing a weapon. Mojarro and the male in the red shirt and red hat were gone. After Espindola left the Lodge, he was detained by police and interviewed.

Officer Gerardo Leyva interviewed Espindola on the night of the shooting. Espindola told him that he noticed Venice 13 and 18th Street gang members at the party. He got nervous when the gang members started staring at him. Espindola saw one of his fellow gang members leave the party. Espindola said he wished the member had stayed in case there was trouble.

The parties stipulated that on the day of the shooting, Espindola made several cell phone calls to Hector Bonilla and Jonathan Hernandez and Bonilla and Hernandez made a number of cell phone calls to Espindola.

B. The Shooting of Alex Haro

On January 27, 2002, the date Alex Haro was shot, Francisco Zaragoza and his family lived across the street from the scene of the party. He was asleep when he heard gunshots. Zaragoza looked out his front window and saw people running. He spoke to a police officer that night, but could not recall what he said. He was certain that he told the officer the truth.

The parties stipulated that Zaragoza was interviewed at approximately 3:10 a.m. on January 27. He told police that he heard three shots at around 12:30 a.m. He looked outside his home and heard someone say, ‘“Fuck 18th Street.”’ Zaragoza saw a white car parked in front of the scene of the shooting. He observed people throwing rocks and bottles at the vehicle as it left the location.

In June 2010, a .45 caliber handgun was recovered in the San Fernando Valley after the arrest of two gang members. One was from the Pacas Trece gang and the other was a member of the Knock Knock Boys. The parties stipulated that the cartridge casings found at the scene of the Haro shooting were fired from the recovered handgun.

C. The Shooting of Jesse Becerra and Raymundo Ortiz

Claudia Chavez attended the party near 21st Street and La Brea. After she left the party, Chavez and her friend, Sergio Perez, were walking on 21st Street. She passed by the victim, Jesse Becerra, who was Perez’s friend. Perez stopped to talk to Becerra and Chavez walked ahead as she spoke on her telephone. Two or three people ran by her and she heard gunshots coming from behind her. Chavez called 911.
D. The Shooting of Mark Brown

Officer Ryan Hicks spoke with Mark Brown as Brown was being taken to the hospital. Brown told him he did not know the shooter, but thought he would recognize him if he saw him again.

E. Expert Testimony

Robert Shomer is an expert with respect to the factors that affect human perception and memory and eyewitness identifications. His opinions are based on scientific research utilizing experiments and statistics.

He proffered the following to the jury: (1) unlike a camera, the human eye cannot capture everything it perceives; (2) eyewitness identifications have a relatively low level of reliability as compared to those linked by DNA or fingerprints; (3) even under the best conditions, factors such as stress and the passage of time between witnessing an event and being asked to identify someone affect the accuracy of an identification; (4) a witness’s confidence level in his or her identification has little correlation to its accuracy; (5) an identification after a live lineup is more accurate than one made after a photographic showup or a viewing in court; and (6) seeing an individual in multiple showup procedures may affect the accuracy of an identification;

Dr. Ronald Markman has testified as an expert on the subject of drugs “thousands of times over the years.” Methamphetamine is a stimulant

that interferes with the normal function of the brain and can cause a person to be “very, very apt to misinterpret an event.” The drug can cause some to become paranoid and others to become very aggressive. Ecstasy and cocaine can produce similar effects.

Dr. Markman looked at the autopsy report prepared in the deaths of Jonathan Hernandez and Hector Bonilla. At the time of Hernandez’s death, he had a significant amount of amphetamine and methamphetamine in his system. Bonilla had alcohol, cocaine and marijuana in his system.

The injuries Hernandez sustained to his face were consistent with having been struck four or five times. Dr. Markman could offer no opinion on how many times Hernandez may have been struck on other parts of his body.

Download 133.21 Kb.

Share with your friends:
  1   2

The database is protected by copyright © 2022
send message

    Main page